
2024-2025 学年辽宁省盘锦市兴隆台区辽河油田二中高三下学期第一次阶段测试化学

试题试卷
请考生注意：

1．请用 2B 铅笔将选择题答案涂填在答题纸相应位置上，请用 0．5 毫米及以上黑色字迹的钢笔或签字笔将主观题的答

案写在答题纸相应的答题区内。写在试题卷、草稿纸上均无效。

2．答题前，认真阅读答题纸上的《注意事项》，按规定答题。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、2019 年 12 月 17 日，我国国产航母——山东舰正式列装服役。下列用于制造该舰的材料属于无机非金属材料的是

A．舰身无磁镍铬钛合金钢 B．甲板耐磨 SiC 涂层

C．舰载机起飞挡焰板铝合金 D．舰底含硅有机涂层

2、向含 Fe2＋、I－、Br－的混合溶液中通入过量的氯气，溶液中四种粒子的物质的量变化如图所示，已知 b－a＝5，线

段Ⅳ表示一种含氧酸，且Ⅰ和Ⅳ表示的物质中含有相同的元素。下列说法正确的是（    ）

A．线段Ⅱ表示 Br-的变化情况

B．原溶液中 n(FeI2)：n(FeBr2)＝3：1

C．根据图像无法计算 a 的值

D．线段Ⅳ表示 HIO3的变化情况

3、W、X、Y、Z 都是元素周期表中前 20 号的元素。W 的阳离子与 Y 的阴离子具有相同的电子层结构，且能形成化

合物 WY；Y 和 Z 属同族元素，它们能形成两种常见化合物；X 和 Z 属于同一周期元素，它们能形成两种常见气态化

合物；W 和 X 能形成化合物 WX2，X 和 Y 不在同一周期，它们能形成组成为 XY2的化合物。关于 W、X、Y、Z 的

说法正确的是

A．气态氢化物稳定性：X<Y

B．最高价氧化物对应的水化物酸性：X<Y

C．化合物 WX2和 XY2均为共价化合物

D．W、Y、Z 的简单离子半径：W>Y>Z

4、工业制纯碱的化学史上，侯德榜使用而索尔维法没有使用的反应原理的化学方程式是（　　）

A．CO2+NaCl+NH3+H2O→NaHCO3↓+NH4Cl



B．2NaHCO3 煅烧 Na2CO3+H2O+CO2↑

C．CaO+2NH4Cl→CaCl2+2NH3↑+H2O

D．NaHCO3+NH3+NaCl→Na2CO3+NH4Cl↓

5、下列实验操作、现象和结论均正确的是

实验操作和现象 结  论

A
向等体积等浓度的盐酸中分别加入 ZnS 和 CuS，

ZnS 溶解而 CuS 不溶解
Ksp(CuS)＜Ksp(ZnS)

B
将 Fe(NO3)2样品溶于稀硫酸后，滴加 KSCN 溶液，

溶液变为红色
样品已变质

C
加热盛有少量 NH4HCO3固体的试管，试管口处润

湿的红色石蕊试纸变蓝
NH4HCO3显碱性

D
常温下，测得 0.1 mol·L－1 NaA 溶液的 pH 小于

0.1 mol·L－1 Na2B 溶液的 pH
酸性：HA＞H2B

A．A B．B C．C D．D

6、下列物质中含有非极性键的共价化合物是

A．CCl4 B．Na2O2 C．C2H4 D．CS2

7、高温下，某反应达到平衡，平衡常数
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K  ，保持其他条件不变，若温度升高，c（H2）减小。对该反

应的分析正确的是

A．反应的化学方程式为：CO+H2O ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ CO2+H2

B．升高温度，v（正）、v(逆)都增大，且 v（逆）增大更多

C．缩小容器体积，v（正）、v(逆)都增大，且 v（正）增大更多

D．升高温度或缩小容器体积，混合气体的平均相对分子量都不会发生改变

8、通常检测 SO2含量是否达到排放标准的反应原理是 SO2＋H2O2＋BaCl2=BaSO4↓＋2HCl。设 NA 表示阿伏加德罗常

数的值，下列说法错误的是（    ）

A．生成 2.33gBaSO4沉淀时，转移电子数目为 0.02NA

B．SO2具有漂白性，从而可使品红褪色

C．17gH2O2中含有非极性键的数目为 0.5NA



D．0.1molBaCl2晶体中所含分子总数为 0.1NA

9、乙醇催化氧化制取乙醛(沸点为 20.8℃，能与水混溶)的装置(夹持装置已略)如图所示：

下列说法错误的是

A．向圆底烧瓶中滴入 H2O2溶液前需打开 K

B．实验开始时需先加热②，再通 O2，然后加热③

C．装置③中发生的反应为 2CH3CH2OH +O2
Cu
Δ 2CH3CHO+2H2O

D．实验结束时需先将④中的导管移出。再停止加热

10、NA 是阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．0.5 molN4（分子为正四面体结构）含共价键数目为 2NA

B．1 L 0.5 mol·L1 Na2S 溶液中含阴离子数目小于 0.5NA

C．锌与浓硫酸反应生成气体 11.2 L（标准状况）时转移电子数目为 NA

D．14 g 己烯和环己烷的混合物含氢原子数目为 3NA

11、700℃时，H2(g)＋CO2(g)  H2O(g)＋CO(g)。该温度下，在甲、乙、丙三个恒容密闭容器中，投入 H2和 CO2，

起始浓度如下表所示。其中甲经 2min 达平衡时，v (H2O)为 0.025 mol/(L·min)，下列判断不正确的是(   )

起始浓度 甲 乙 丙

C(H2)/mol/L 0.1 0.2 0.2

C(CO2)/mol/L 0.1 0.1 0.2

A．平衡时，乙中 CO2的转化率大于 50％

B．当反应平衡时，丙中 c(CO2)是甲中的 2 倍

C．温度升至 800℃，上述反应平衡常数为 25/16，则正反应为吸热反应

D．其他条件不变，若起始时向容器乙中充入 0.10mol/L H2和 0.20 mol/L CO2，到达平衡时 c (CO)与乙不同

12、大气固氮（闪电时 N2转化为 NO）和工业固氮（合成氨）是固氮的重要形式，下表列举了不同温度下大气固氮和

工业固氮的部分 K 值：



N2+O2 ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ 2NO N2+3H2 ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ 2NH3

温度 25℃ 2000℃ 25℃ 400℃

K 3.84×10－31 0.1 5×108 1.88×104

下列说法正确的是

A．在常温下，工业固氮非常容易进行

B．人类可以通过大规模模拟大气固氮利用氮资源

C．大气固氮与工业固氮的 K 值受温度和压强等的影响较大

D．大气固氮是吸热反应，工业固氮是放热反应

13、零族元素难以形成化合物的本质原因是

A．它们都是惰性元素 B．它们的化学性质不活泼

C．它们都以单原子分子形式存在 D．它们的原子的电子层结构均为稳定结构

14、下列离子方程式书写正确的是

A．食醋除水垢 2H++CaCO3=Ca2++CO2↑+H2O：

B．稀硝酸中加入少量亚硫酸钠：2H++SO3
2-=SO2↑+H2O

C．处理工业废水时 Cr(Ⅵ)的转化：Cr2O7
2-+3SO3

2-+8H+=3SO4
2-+2Cr3++4H2O

D．用酸性 KMnO4测定草酸溶液浓度：5C2O4
2-+2MnO4

-+16H+=2Mn2++10CO2↑+8H2O

15、把 35.7g 金属锡投入 300 mL 14 mol /L HNO3共热(还原产物为 NOx)，完全反应后测得溶液中 c(H+) = 10 mol /L，溶

液体积仍为 300 mL。放出的气体经水充分吸收，干燥，可得气体 8.96 L(S．T．P)。由此推断氧化产物可能是

A．Sn(NO3)4 B．Sn(NO3)2 C．SnO2∙4H2O D．SnO

16、下列关于有机物的说法正确的是

A．C5H10O2的同分异构体中，能与 NaHCO3反应生成 CO2的有 4 种

B．糖类、油脂、蛋白质都是电解质

C．乙烯使溴水、酸性高锰酸钾溶液褪色的反应类型相同

D．将碘酒滴到未成熟的苹果肉上变蓝说明苹果肉中的淀粉已水解

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、聚酰亚胺是重要的特种工程材料，已广泛应用在航空、航天、纳米、液晶、激光等领域。某聚酰亚胺的合成路线

如下（部分反应条件略去）。



已知:

i、

ii、

iii、CH3COOH +CH3COOH(R 代表烃基)

（1）A 所含官能团的名称是________。 

（2）①反应的化学方程式是________。

（3）②反应的反应类型是________。

（4）I 的分子式为 C9H12O2N2，I 的结构简式是________。

（5）K 是 D 的同系物，核磁共振氢谱显示其有 4 组峰，③的化学方程式是________。

（6）1 mol M 与足量的 NaHCO3溶液反应生成 4 mol CO2，M 的结构简式是________。

（7）P 的结构简式是________。

18、利用木质纤维可合成药物中间体 H，还能合成高分子化合物 G，合成路线如下：

已知：

（1）A 的化学名称是________________。

（2）B 的结构简式是____________，由 C 生成 D 的反应类型为____________。

（3）化合物 E 的官能团为________________。



（4）F 分子中处于同一平面的原子最多有________个。F 生成 G 的化学反应方程式为________________。

（5）芳香化合物 I 为 H 的同分异构体，苯环上一氯代物有两种结构，1mol I 发生水解反应消耗 2mol NaOH，符合要求

的同分异构体有________种，其中核磁共振氢谱显示有 4 种不同化学环境的氢，峰面积比为 6∶3∶2∶1 的 I 的结构简

式为_____________________________。

（6）写出用 为原料制备 的合成路线(其他试剂任选)。________________。

19、二氧化氯（ClO2）是一种高效消毒剂，易溶于水，沸点为 11.0℃，极易爆炸。在干燥空气稀释条件下，用干燥的

氯气与固体亚氯酸钠制备二氧化氯，装置如图：

(1)仪器 a 的名称为_____________，装置 A 中反应的离子方程式为_______________。

(2)试剂 X 是_______________________。

(3)装置 D 中冰水的主要作用是___________。装置 D 内发生反应的化学方程式为_______________。

(4)装置 E 中主要反应的离子方程式为：____________________________。

(5)已知 NaClO2饱和溶液在不同温度时析出的晶体情况如下表。

温度 ＜38℃ 38℃～60℃ ＞60℃

析出晶体 NaClO2·3H2O NaClO2 分解成 NaClO3和 NaCl

利用 NaClO2溶液制得 NaClO2晶体的操作步骤： 55℃蒸发结晶、_________、38～60℃的温水洗涤、低于 60℃干燥。

(6)工业上也常用以下方法制备 ClO2。

①酸性条件下双氧水与 NaClO3反应，则反应的离子方程式为_______________________。

②如图所示为直接电解氯酸钠、自动催化循环制备高纯 ClO2的实验。则阴极电极反应式为____________。



20、硝酸亚铁可用作媒染剂、分析试剂、催化剂等。

(1)硝酸亚铁可用铁屑在低温下溶于稀硝酸制得，还原产物为 NO。反应的化学方程式为________。

(2)某小组为探究硝酸亚铁晶体的热分解产物，按下图所示装置进行实验。

①仪器 B 的名称是____，实验中无水 CuSO4变蓝，由此可知硝酸亚铁晶体含有___。

②实验中观察到 A 装置的试管中有红棕色气体生成，检验热分解后固体为氧化铁的实验方案为：

实验步骤 现象

取少量固体加适量稀硫酸，振荡，将溶液分成两份 固体溶解得黄色溶液

一份滴入____ 溶液变成红色

另一份滴入 1～2 滴 K3 [Fe(CN)6]溶液 ___________

A 中硝酸亚铁晶体[Fe(NO3)2·xH2O]分解的化学方程式为______ 。

(3)继续探究 mg 硝酸亚铁晶体中铁元素的质量分数

①取 A 中热分解后的固体放入锥形瓶，用稀硫酸溶解，加入过量的 KI 溶液，滴入 2 滴___作指示剂。

②用 a mol/LNa2S2O3标准溶液滴定锥形瓶中的溶液(已知：I2+2S2O3
2-=2I-+S4O6

2-)，滴定至终点时用去 bmLNa2S2O3溶

液，则硝酸亚铁晶体中铁的质量分数为______。

21、硫及其化合物有许多用途，相关物质的物理常数如下表所示：

H2S S8 FeS2 SO2 SO3 H2SO4

熔点/℃ −85.5 115.2 −75.5 16.8 10.3

沸点/℃ −60.3 444.6
>600（分解）

−10.0 45.0 337.0

回答下列问题：

（1）基态 Fe 原子价层电子的电子排布图（轨道表达式）为__________，基态 S 原子电子占据最高能级的电子云轮廓

图为_________形。

（2）根据价层电子对互斥理论，H2S、SO2、SO3的气态分子中，中心原子价层电子对数不同于其他分子的是



_________。

（3）图（a）为 S8的结构，其熔点和沸点要比二氧化硫的熔点和沸点高很多，主要原因为__________。

（4）气态三氧化硫以单分子形式存在，其分子的立体构型为_____形，其中共价键的类型有______种；固体三氧化硫

中存在如图（b）所示的三聚分子，该分子中 S 原子的杂化轨道类型为________。

（5）FeS2晶体的晶胞如图（c）所示。晶胞边长为 a nm、FeS2相对式量为 M，阿伏加德罗常数的值为 NA，其晶体密

度的计算表达式为___________g·cm−3；晶胞中 Fe2+位于
2
2S 
所形成的正八面体的体心，该正八面体的边长为______nm。



参考答案

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、B

【解析】

无机非金属材料，是除金属材料、高分子材料以外的所有材料的总称。它是由硅酸盐、铝酸盐、硼酸盐、磷酸盐、锗

酸盐等原料和(或)氧化物、氮化物、碳化物、硼化物、硫化物、硅化物、卤化物等原料经一定的工艺制备而成的材料，

由此判断。

【详解】

A．舰身无磁镍铬钛合金钢属于金属材料中的合金，故 A 错误；

B．甲板耐磨 SiC 涂层属于无机非金属材料，故 B 正确；

C．舰载机起飞挡焰板铝合金属于金属材料中的合金，故 C 错误；

D．有机硅，即有机硅化合物，是指含有 Si-C 键、且至少有一个有机基是直接与硅原子相连的化合物，习惯上也常把

那些通过氧、硫、氮等使有机基与硅原子相连接的化合物也当作有机硅化合物，不属于无机非金属材料，属于有机材

料，故 D 错误；

答案选 B。

解本题的关键是知道什么是无机非金属材料，无机非金属材料，是除金属材料、高分子材料以外的所有材料的总称。

2、D

【解析】

向仅含 Fe2+、I-、Br-的溶液中通入适量氯气，还原性 I-＞Fe2+＞Br-，首先发生反应 2I-+Cl2=I2+2Cl-，I-反应完毕，再反应

反应 2Fe2++Cl2=2Fe3++2Cl-，Fe2+反应完毕，最后发生反应 2Br-+Cl2=Br2+2Cl-，故线段 I 代表 I-的变化情况，线段Ⅱ代表

Fe2+的变化情况，线段Ⅲ代表 Br-的变化情况；通入氯气，根据反应离子方程式可知溶液中 n（I-）=2n（Cl2）=2mol，

溶液中 n（Fe2+）=2n（Cl2）=2×（3mol-1mol）=4mol，Fe2+反应完毕，根据电荷守恒可知 n（I-）+n（Br-）=2n（Fe2+），

故 n（Br-）=2n（Fe2+）-n（I-）=2×4mol-2mol=6mol，据此分析解答。

【详解】

A．根据分析可知，线段Ⅱ为亚铁离子被氯气氧化为铁离子，反应的离子方程式为：2Fe2++Cl2=2Fe3++2Cl-，不是氧化溴

离子，故 A 错误；

B．n（FeI2）：n（FeBr2）=n（I-）：n（Br-）=2mol：6mol=1：3，故 B 错误；

C．由分析可知，溶液中 n（Br-）=2n（Fe2+）-n（I-）=2×4mol-2mol=6mol，根据 2Br-+Cl2=Br2+2Cl-可知，溴离子反应

需要氯气的物质的量为 3mol，故 a=3+3=6，故 C 错误；

D．线段 IV 表示一种含氧酸，且 I 和 IV 表示的物质中含有相同的元素，该元素为 I 元素，已知碘单质的物质的量为 1mol



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/215132122324012001

https://d.book118.com/215132122324012001

